

SLOVENSKI GOSPODAR

Izhaja vsako sredo.
Cene: Letno Din 32.—, polletno
Din 16.—, četrtletno Din 9.—, ino-
zemstvo Din 64.—
Poštno-čkovni rač. 10.603.

LIST LJUDSTVU V POUK IN ZABAVO

Uredništvo in upravništvo: Maribor, Koroška 5.
Telefon 2113.

Cene inseratom: cela stran
Din 2000.—, pol strani Din 1000.—,
četrt strani Din 500.—, 1/8 strani
Din 250.—, 1/16 strani Din 125.—
Mali oglasi vsaka beseda Din 1.—

Komunizem razpreda mreže.

Boljševizem je nesreča za poedinca in za narod. Zgodovina poroča o hunskem kralju Atili, ki je kot šiba božja plenil in pustošil po Evropi, puščajoč za seboj razdejanje in smrt. Kamor je stopilo kopito hunskega konja, ni več zrasla trava: tako je ljudski pregovor ponazoril strahoto hunske nesreče. V sedanosti se sme hunizmu primerjati boljševizem. Da ta primera ni pretirana in za boljševizem nepravilna, dokazuje razdejanje, ki ga je boljševizem izvršil ter ga vrši v Rusiji. Kakor je Atila razdiral in zažigal cerkve, jih požiga in razdira ruski boljševizem. Kakor je Atila moral nedolžne ljudi, jih pobija in mori tudi boljševizem, in sicer še v večjem številu, kot so to mogli storiti hunski divjaki. Še hujše razdejanje ko na področju gmotnih vrednot pa je boljševizem izvršil na duševnem področju. Ubiti hoče Boga, kar se mu kajpada ne more posrečiti, ubija pa vero in moralo, ubija нравni zakon, ubija нравno življenje, preustvarjajoč človeka v žival.

Liberalizem (lažnjivo svobodomiseltvo) in materializem (ki priznava samo materijo = snov, zanika dušo) sta učila naučno brezboštvo in protikršćanstvo, boljševizem pa uvaja brezboštvo in protikršćanstvo v življenje poedincev in države. V tem oziru se more smatrati kot božja šiba, ki z njo Bog kaznuje človeštvo za odpad od vere in cerkve.

Ta šiba preti vsem narodom. Opustošil je Rusijo, ki jo je spremenil v državo razdejanja, revščine, gladu in obupa, prodirati hoče dalje po Evropi in po svetu. Nedavno smo na uvodnem mestu pokazali na boljševiško nevarnost in na način, kako vrši boljševizem svojo propagando med našim narodom. Zamrežiti hoče osobito našo mladino.

Mladce si je izbral za svoje pionirje. Kakšno nalogo določa ruski komunizem mladini, je povedal te dni na občnem zboru komunistične internacionale v Moskvi, kjer je bilo zbranih okoli 400 delegatov (odposlancev), ki predstavljajo 67 komunističnih strank po svetu. V posebni resoluciji zaukazujejo svetovni revolucionarji mladini, naj deluje za širjenje komunističnih idej ne toliko kot organizirana skupina, marveč naj se vsilijo v vse obstoječe meščansko-demokratske, fašistične in verske mladinske organizacije političnega, prosvetnega, verskega ali sportnega značaja. Truditi se morajo, da z besedami in dejanji dobijo zaupanje vodij teh mladinskih društev. Ko so enkrat sprejeti v društvo, morajo postati najbolj glasni in delavni poborniki za njegove cilje. Za to delo morajo sprejeti vsako žrtve na se. Nastopati morajo v raznih maskah: v eni državi v demokratični, v drugi v nacionalni, v tretji kot branitelji verske svobode. Cilj pa je povsod isti: svetovna revolucija, ki naj poruši sedanji gospodarski in družabni red.

Torej komunistični volk v ovčji obleki! Ubraniiti se ga moremo samo z resnično demokracijo, ki dejansko priznava ljudske svoboščine in pravice, s pravo narodnostno idejo, ki goji velike narodnostne vrednote ter za nje navdušuje mladino, in predvsem s pravim, dejavnim krščanstvom. Samo krščanska načela pravičnosti in ljubezni morajo preobraziti svet ter rešiti narode in države jarma brezsrčnega kapitalizma in jih hkrati obvarovati brezdana komunističnega barbarstva. Samo povratek k Bogu in njegovim zapovedim nas more rešiti te šibe!

gli opravljati telefonskih razgovorov, kar je bilo tolikokrat v občutno gospodarsko škodo vse Slovenije.

Vlada na delu. Na seji ministrskega sveta 9. avgusta je poročal notranji minister dr. A. Korošec, da bo kmalu dovršen zakon o banovinskih samoupravah. Pravosodni minister dr. Auer je pripravil zakon proti korupciji, zakon o sodnikih ter spremembe meničnega in čekovnega prava, trgovinskega zakona in uredbe o organizaciji novega ministrstva za pošto in brzojav.

V Sloveniji bodo izvedena iz fonda javnih del naslednja dela: cesta Raka—Sv. Arh, Šoštanj—Št. Vid—Črna, Trbovlje—Marija Reka, Ljubljana—Litija, Ljubljana—Rakek. Regulirale se bodo

sledeče ceste, oziroma hudourniki: Drava, Sava, Bistrica (pri Mojstrani), Belca, Savinja v Logarski dolini in ob Solčavi, Lubija, Lubnica in Lučnica.

Ljubljana dobi še tretjo državno realno gimnazijo. Banski upravi v Ljubljani je dovolil ministrski svet, da lahko najame posojilo pri Pokojninskem zavodu v Ljubljani v iznosu 7.500.000 Din za graditev tretje državne realne gimnazije.

Ministrski predsednik dr. Stojadinovič in notranji minister dr. A. Korošec na Bledu. Dne 11. avgusta sta dospela na Bled predsednik vlade dr. Milan Stojadinovič in notranji minister dr. Anton Korošec.

Zunanji ministri Male zveze bodo zborovali 29. in 30. avgusta na Bledu.

Zanimiva ugotovitev in priprava za zopetno spremembo politične tvrdke. Pucljevo glasilo »Kmeti list« prinaša na prvi strani sliko rajnega Radiča in pod njo napis: »Štefan Radič. Ob sedmi obletnici njegove smrti mu soglasno priznava vsa Jugoslavija, da je bil naš največji kmetijski državnik.« — Po trditvi »Kmetijskega lista« so bili do pred nedavnim največji politiki gospoda in seljaki iz vrst JNS, pri zadnjih volitvah g. Jevtič in sedaj naenkrat zopet g. Radič. Nam se le zdi, da je Radičeva slika na prvi strani Pucljevega glasila uvod za že zopetno menjavo politične barve naših bivših samostojnežev s Pucljem vred!

V drugih državah.

Konferenca treh velesil: Francije, Italije in Anglije se bo sestala v sredini avgusta v Parizu. Končni cilj teh posvetovanj bi naj bila mirna poravnava italijansko-abetesinskega spora.

Abesinci so zbrali ob italijanski meji v vzhodni Afriki 600.000 mož. Šest abesinskih armadnih zborov je že razvrščenih v obmejnem ozemlju, sedmi zbor je zbran krog abesinske prestolice Addis Abebe. Naloga abesinske vlade je, da mobilizirano armado zadostno preskrbi s puškami, strojnimi, topovi, letali, s strelivom in raznim drugim vojnimi materijalom.

Italijanski minister smrtno ponesrečil v Afriki. Na službenem potovanju v vzhodno Afriko je 8. avgusta smrtno ponesrečil italijanski minister za javna dela Razza. Letalo, s katerim se je vozil, je kmalu po ponovnem vzletu v Egiptu treščilo na zemljo, pri čemur so se ubili minister, trije potniki in štirje možje posadke.

Komunistični izgredi na Francoskem. Francoska vlada bi rada štedila in radi tega si je izposlovala od zbornice izredna pooblastila. Med ta pooblastila



V naši državi.

Ministrstvo za pošto in telefon dobimo s 1. septembrom.

Dve telefonski zvezi z Belgradom. Ministrski svet je odobril vsoto 2.800.000 Din za postavitev dveh telefonskih zvez od Belgrada preko Maribora do državne meje. Z dogradnjo teh dveh telefonskih zvez bodo izpolnjene že dolgoletne želje gospodarskih krogov iz Slovenije, ki radi samo ene dosežanje telefonske linije s prestolico niso mo-

spada tudi skrčenje plač. Priliko izvajanja izrednih zakonov za štedenje so uporabili komunisti in so nahujskali delavstvo v vojni luki v Brestu in v mestu Toulonu, da se je spustilo kot protest proti vladnim nakanam v hude poulične boje z vojaštvom ter s policijo. Krvave poulične demonstracije so zahtevale precej ranjenih.

V Moskvi so zborovali več nego dva tedna komunistični kolovodje in so se posvetovali o načinu postopanja mednarodnega komunizma v boju za svetovno revolucijo. Ob tej priliki je bilo

iz Moskve že izdano povelje, da morajo komunisti organizirati po vseh državah stavke in mezdna gibanja. Moskovska okrožnica stavi za zgled upor na Kreti, ki se je razvil pred dnevi iz stavke viničarjev, nadalje krvavo stavkovno gibanje po francoskih pristaniščih in revolucionarne spopade, ki so se vršili med katoličani in protestanti na severnem Irskem. Glavno borbo morajo posvetiti komunistične centrale tistim državam, v katerih je fašizem na vrhuncu, in te so: Italija, Avstrija, Nemčija.

g. Vincenc Razgoršek, župnik v Črni pri Prevaljah. Naše čestitke!

Nesreče.

Rdeči petelin se je pojavil 7. avgusta zjutraj na strehi gospodarskega poslopja posestnice Marije Kovač v Račah vanju pri Mariboru. Požar se je raztegnil tudi na stanovanjsko hišo in pogorela je cela domačija. Zgoreli sta tudi dve svinji.

Požari po daljni mariborski okolici V Sp. Dupleku je uničil požar posestniku Francu Drozgu ostreše hiše in gospodarsko poslopje. V Ploderšnici je zažgal še neodkrit požigalec posestniku Jožefu Habingerju gospodarsko poslopje. V Pangercih pri Cirkovcah je zgorelo posestniku Francu Belcu gospodarsko poslopje.

Nova hiša je pogorela v Račah pri Mariboru posestnici Pavli Kmetič. Škoda znaša 40.000 Din.

Zaloga blaga in hiša pogorela. V noči na 9. avgust se je pojavil radi slabega dimnika na podstrežju trgovine Ane Kopušar v Stražgonjcih pri Cirkovcah na Dravskem polju požar. Ogenj je uničil hišo in skladišče špecerijskega blaga za 35.000 Din. Komaj so se rešili iz gorečega poslopja trgovka, njen mož in 75 letni prevzitar Ludovik Škriba. — Skupna škoda znaša 55.000 Din.

Usodepoln udar strele v hrast. V vasi Podgozd pri Žužemberku v Beli krajini je gorelo in so šli štirje fantje kar preko njiv, da bi si ogledali požarno nesrečo. Med potjo jih je ustavil naliv in so se zatekli pred nevihto pod hrast, ob katerega sta bili prislonjeni dve brani. Nenadoma je urezalo v samotno drevo in vsi štirje fantje so popadali na tla. Dva sta se zavedla in odhitela v vas po pomoč. 16 letnemu Francu Leganu iz Podgozda tudi poklicani zdravnik ni mogel več pomagati, ker ga je udar strele ubil. Alojzija Bijeka iz Podgozda so obudili iz globoke nezavesti, a je tožil o hudih notranjih bolečinah.

Posestnik pogorel. V Hošnici pri Poljčanah je vpepelil ogenj posestniku Jožefu Zdoišku hlev in gospodarsko poslopje.

Viničarija je pogorela v noči v Raškem vrhu v Slovenskih goricah. Lasti Rusa g. Matka Svedova iz Hrastje-Mosta. Viničar in njegova žena sta si otela golo življenje v zadnjem trenutku.

Podlegla brci konjskega kopita. V Šturmoveh pri Št. Vidu blizu Ptuja je brcnil v trebuh vprežen konj Marije Brodnjak, 34 letno ženo posestnika. Nezavestno so prepeljali v bolnišnico v Ptuj, kjer je podlegla po groznih mukah poškodbi. Zapušča moža in pet nepreskrbljenih otrok.

Motorno kolo se zalelo v vlak. Dne 9. avgusta se je peljal 43 letni Franc Naroglov, rudniški obratovodja iz Straže pri Rogatcu, in 16 letni dijak Emil Martun na motornem kolesu po cesti od Rogatca do Krapine. Na železniškem prelazu med Rogatcem in Krapino je pripeljal vlak, katerega Naroglov ni pravočasno opazil in je zavozil vanj. Zaradi sunka je počila Naroglovu lobanja in si je povrh še pretresel možgane, dijak, ki je sedel zadaj, je dobil hude poškodbe na glavi. Poškodov-

Pri zaprtju, motnjah v prebavi

vzemite zjutraj na prazen želodec kozarec

691

naravne **FRANZ JOSEF** grenčice.

Registrirano od Min. soc. pol. in nar. zdr. S. br. 15.485 od 25. V. 1935.



Jožef Kerec, sloveči kitajski misijonar, naš slovenski rojak iz Prekmurja, je pisal 17. junija t. l. sorodnikom pismo, ki v njem med drugim poroča: Že dva meseca sem na novi misijonski postojanki v Yunnaufu, 2025 metrov visoko nad morjem. Zrak je čist in zdrav, podnebje toplo in milo, rastlinstvo bujno in mnogovrstno. Ljudstvo pa je divje in primitivno, ne zna ne poljedelstva ne obrti, preživlja se s tem, kar mu narava nudi, s sadjem in z zeljčki. Ljudje so zanemarjeni, umazani, strgani in polni golazni. Pet različnih jezikov tukaj govorijo. Preteklo bo prejšnje leto, preden se vsemu priučim ter postanem sposoben za delo v večjem obsegu. Nimam več tiste mladeniške sile v sebi, ki mi je bila lastna od 30. do 40. leta. Silno bi potreboval za prvi začetek kakšnih 10.000 ameriških dolarjev, toda na kakšnega dobrotnika naj se obrnem? Septembra moramo pričeti s šolo, toda poslopje razpada. Ko bom zidal in popravil, moram poklicati zidarje iz Kvantunga, kjer sem 14 let deloval. S tukajšnjimi ljudmi ni nič, so za vsako delo nesposobni. Tukaj je res potrebna apostolska potrpežljivost, ako hoče človek kaj doseči. Zupam v Boga in v pomoč dobrih ljudi, ki radovoljno žrtvujejo za prosih misijonskega dela. Naslov: Jožef Kerec, Superior, Institut Salesien, Yunnaufu, China (via Tonkin).

Za odpad od katoliške Cerkve. Na raznih krajih se pojavlja v različnih oblikah propaganda za odpad od katoliške Cerkve. Povečini se porabljajo za

to agitacijo obrabljena nacionalistična gesla, ki so jako poceni. Tako se je tudi začela v Novem Sadu propaganda za odpad grško-katoliških Rusinov v Bački. Koncem leta 1934 je začel izhajati v Novem Sadu list pod naslovom »Zarja«, ki mu je bil namen, da omami grško-katoliške Rusine ter jih odtrga od Rima. List se je hvalil, da ima denarja ko listja in trave. Dokler je bilo denarja, je mogel objavljati stare obrabljene laži zoper katoliško Cerkev in papeža. Ko je zmanjkalo denarja, je list prenehal, grško-katoliški Rusini pa so ostali zvesti katoliški Cerkvi.

Evharistični kongres v Čakovcu. Od 23. do 25. avgusta bo v Čakovcu krajevni evharistični kongres za Medžimurje. Vabljeni pa so k tej prireditvi na čast evharističnemu Kralju tudi Slovenci iz Prekmurja in bližnjih župnij sosednje lavantinske škofije, zlasti tisti, ki niso imeli prilike se udeležiti ljubljanskega evharističnega kongresa. Zato bo za Slovence posebna služba božja s slovensko pridigo v nedeljo, 25. avgusta ob 7. — Spored kongresa je sledeči: **v petek, 23. avgusta** ob 18.15 sprejem prevzvišenega pomožnega nadškofa zagrebškega dr. Stepinca; nato v cerkvi govor in blagoslov z Najsvetejšim. — **V soboto, dne 24. avgusta** ob 6 govor in slovesna sv. maša. Ob 8 sv. maša, govor in sv. obhajilo za mladino. Ob 10 zborovanje za može in žene: za može v meščanski šoli, za žene v osnovni šoli. Ob 15 zborovanje za fante in dekleta: za fante v meščanski šoli, za dekleta v osnovni šoli. Ob 17 cerkven govor in blagoslov z Najsvetejšim. Najsvetejše ostane izpostavljeno do slovesne polnočnice. Ob 22 pridiga. — **V nedeljo, 25. avgusta:** Ob 5, 6 in 8 tihe sv. maše. Ob 7 sv. maša in pridiga za Slovence. Ob 9 pontifikalna sv. maša in govor, nato slavnostno zborovanje. Ob 15 procesija, govor, litanije, posvetitev presv. Srcu Jezusovemu, zahvalna pesem in blagoslov.

mažič, ki je dovršil gimnazijske študije v Ljubljani.

Tridesetletnico mašništva praznuje na praznik Mar. Vnebovzetja v Št. Petru pri Mariboru tamošnji župnik g. Anton Tkavc. Njegovi župljani mu žele, da bi še dolgo dobo let v zadovoljnosti in zdravju deloval med njimi kot dober dušni pastir in da bi nas vodil k Bogu, kamor je cilj nas vseh.

Srebrni mašniški jubilej je obhajal



Osebne vesti.

Štiridesetletnico mature je obhajal v družbi še živih tovarišev v škofjeloškem okraju lavantinski vladika dr. Ivan To-